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彰化縣培英國民小學「素養導向教學與評量」教學設計 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

     本課程的設計原則結合學生日常生活經驗，從察覺有些東西在非人為情況下會產生

移動的現象開始，引導學生找出校園裡觀察及尋找風的方法，並說出不同的風帶給自己

的感受，進而利用風的特性來玩遊戲及製造玩具。透過歌唱教學，利用拍手、口技、肢

體律動和演奏三角鐵等不同的方式表現大風與小風，除了能讓學生實際體驗風的感覺，

也能幫助學生更加熟悉樂曲。 

二、主題說明  

領域科目 生活領域 設計者 黃蕙君 
課程主題 風兒真奇妙 總節數 第 5 節/共 5 節 

教材來源 
■教科書（□康軒□翰林■南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

■第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實

施

年

級 

二年級 

學生學習 
狀況分析 

    本單元的課程內容延續第二、三單元的學習重點，學生已能聽辨聲音的強弱，

且能利用聲音的強弱、快慢來演唱歌曲，對於四四拍子的律動，也有一定的熟悉

度，設計者將學生日常生活中對風的印象、感受與樂曲相結合，並藉由拍手、口

技、肢體律動及樂器演奏等方式展現出來，感受一定能更加深刻。 

設計依據 

學習 
重點 

學習表現 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作的樂趣。 

學習內容 C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

學習 
目標 

認知 能學會唸謠「風婆婆」及歌曲「風來了」。 

技能 能運用口技、肢體律動及樂器演奏等方式表現出大風、小風。 
態度 能欣賞他人的表現。 

素養 

總綱 B1 符號運用與溝通表達 

領綱 
生活-E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並

能同理與尊重他人想法。 

議題 
融入 

實質內涵  

融入單元  

與他領域／科目連結 （非必要項目） 
教學策略 引起動機及實作表現。 

教學設備／資源 
歌曲「風婆婆」、「風來了」的 CD 及樂譜、PPT、節奏磁鐵、粉筆、垃圾袋、

響板、鈴鼓和三角鐵。 

參考資料 南一版生活二上主題四單元 2「風兒真奇妙」 

教

學 

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

第 1 風兒真奇妙 學習表現 3-I-1 願意參 1.學生能正確演唱歌曲「風來 
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架

構 
二 
單 
元 

 與各種學習活

動，表現好奇與

求知探究之心。 

4-I-1利用各種

生活的媒介與

素材進行表現

與創作，喚起豐

富的想像力。 

4-I-2使用不同

的表徵符號進

行表現與分

享，感受創作的

樂趣。 

  了」，並以肢體表現出大風  

  與小風。 

2.學生能透過演唱歌曲和三 

  角鐵演奏表現聲音的強與 

  弱。 

3.學生能用一種以外的方式， 

  表現大風與小風。 

學習內容 
C-I-2媒材特性

與符號表徵的

使用。 

三、單元設計 

教學單元活動設計 
單元名稱 風兒真奇妙 時間 40 分鐘 

學習目標 

1.學生能正確演唱歌曲「風來了」，並以肢體表現出大風與小風。 

2.學生能透過演唱歌曲和三角鐵演奏表現聲音的強與弱。 

3.學生能用一種以外的方式，表現大風與小風。 

學習表現 

3-I-1 願意參與各種學習活動，表現好奇與求知探究之心。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

4-I-2 使用不同的表徵符號進行表現與分享，感受創作的樂趣。 

學習內容 C-I-2 媒材特性與符號表徵的使用。 

領綱素養 
生活-E-B1 使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想法、與人溝通，並能

同理與尊重他人想法。 
核心素養呼應說明  

議題融入說明  

教學活動內容及實施方式 教學時間 評量方式 

【準備活動】 

一、課堂準備 

（一）教師：歌曲「風婆婆」、「風來了」的 CD 及樂譜、PPT、

節奏磁鐵、粉筆、垃圾袋、響板、鈴鼓和三角鐵。 

（二）學生：衛生紙、生活習作第 20 頁。 

 

二、引起動機 

    1.教師提問：什麼樣的現象可以知道風來了？在日常生活中什 

  麼時候需要風呢？我們可以控制風的大小嗎？要怎麼做？ 

2.教師以「請你跟我這樣做」的活動帶入「風婆婆」及「風來 

  了」的主要節奏。 

3.教師以唸謠方式，口唸歌詞搭配鈴鼓拍節奏，帶入歌曲「風 

 
 
 
 
 
 

 
 

10 分鐘 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

口頭評量 
實作表現 
態度檢核 
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  婆婆」，請學生仿作。 

3.教師提問歌詞的主要內容，請學生分享對大風與小風的感覺 

  後，請同學用垃圾袋試著表現出大風與小風，並帶入歌曲「風 

  來了」。 

【發展活動】 

一、歌曲教學： 

1.教師口唸歌詞搭配響板拍節奏，請學生跟著仿作。（前兩句 

  小聲唸，後兩句大聲唸） 

2.配合音樂，教師請學生變更歌曲的速度演唱並述說感受。 

二、教師請學生思考除了用歌詞表現，還可以用什麼方式表現出  

大風與小風，學生聽從指令並配上音樂進行律動。 

1.口技：請學生將嘴巴對著衛生紙吹氣發出「呼」的聲音，輕 

  輕的「呼」聲代表小風，用力的「呼」聲代表大風。 

2.肢體律動：動作幅度小代表小風，動作幅度大代表大風。 

    3.三角鐵：輕敲三角鐵表示小風，快速敲奏三角鐵內側表示 

      大風。 

 

【總結活動】  

1.習作指導第 20 頁：教師播放小風和大風的音樂表現，請學

生將正確的答案寫在習作上，並說出自己是從哪些線索聽出

來的。 

2.教師總結：聲音中的強與弱，除了可以用演唱的方式來表

現，還可以用拍手、口技、樂器演奏及不同的肢體動作來展

現，透過這首樂曲，除了能讓大家學會辨別聲音的變化，也

能親身感受到風的樣貌。 

 

 

 

 
 

 
 
 
 

25 分鐘 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

5 分鐘 

 
 
 
 
 
 

口頭評量 
實作表現 
態度檢核 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
實作評量 
態度檢核 

 
 
 
 
 
 

 


